

# 这份“五一”玩转安徽全攻略，请收好！

(上接10版)

## 休闲之旅

### 彩虹瀑布：让人不自觉地悠闲下来

大别山彩虹瀑布距岳西和霍山县均为34公里，猴河穿过景区形成峡谷，黄尾河与猴河在景区内交汇，河中有许多小岛，组成了数千米的山水画廊。最大的看点彩虹瀑布高80米，瀑布倾泻入潭水，积起的水花形成薄薄的水雾，气势磅礴，运气好碰上阳光明媚的日子，就能看见瀑布前的彩虹。

小潭碧绿清澈，被苍翠群山环绕，还在继续着未醒来的梦。郁郁葱葱的树木，不仅为连绵山峦点缀绿色，还将其绰约的情影投射在湖面上，要是风的伴舞，它的舞姿定是很曼妙。

奇石，崎路，潺水，古木，让人不自觉地悠闲下来，澄净如初。山泉水聚集在一个小潭里，然后浩浩荡荡地流出，营造出一幕洁白的如薄纱的瀑布，水落在岩石上，落在下个小潭里，激起一阵阵浪花。

### 岱山湖：水灵动人休闲好去处

岱山湖在合肥的东面县城内，离市区较远，却显得很清静，环境也是非常干净。远远的望着岱山湖，你会觉得那是一位娇羞的少女，那般姿态万千清纯可爱。

走进岱山湖景区，在岱山湖面上就有一座小岛——天鹅岛，俯视图看，它就和一只高贵的天鹅一样，展开翅膀翱翔，有着美好的寓意，因此便有了今天的天鹅岛。这座小岛很是景致，岛上很大的面积都被绿色覆盖，就如一颗绿色的珍珠一样镶嵌在岱山湖内。在湖内游船快要到达天鹅岛的时候，你就会闻见飘香四溢的花香和草香，充满生命的力量。

## 研学之旅



研学旅行 来源：金寨红色文化教育研学旅行营地

### 徽州：一生痴绝处，无梦到徽州

“一生痴绝处，无梦到徽州”，这是明代戏剧家汤显祖留下的千古绝唱，说的是一辈子想去人间仙境，可梦也没想到人间仙境原来在徽州。

徽墨、徽剧、徽雕、徽商、徽州文化，关于她，有数不尽的秘密等待我们去了解；文人墨客赞她清荣峻茂，水秀山灵，因而产生了思慕之情；有的游客甚至“爱其山水清澈，遂久居”。徽州人杰地灵，这里走出了很多耳熟能详的人物。程朱理学的集大成者朱熹、明代抗倭名将胡宗宪、红顶商人胡雪岩……徽州是一座值得我们慢慢体会，慢慢去发掘的一座城，只要你来，就有所得。宏村、西递、南屏古村等都是研学旅行的热门目的地。

五一小长假，一起去揭开徽州的神秘面纱，寻让人痴绝梦迷的徽州。去看奇松云海、小桥流水，去看徽州古城粉墙黛瓦之下悠久的徽文化，去品茶徽菜，听一回徽州腔调，动手做一方描金徽墨。

### 休宁：“博物馆+学校”

休宁县状元博物馆位于安徽省黄山市休宁县，是中国唯一一家以展示状元文化为己任的，兼容中国传统文化与中华民俗于一体的综合性博物馆。博物馆坐落于“中国第一状元县”休宁县旧县衙遗址上。整个博物馆由三大展厅、状元文化广场和状元文化报告厅等三大部分组成。

研学热潮的兴起，是休宁县状元博物馆在“让文物活起来”方面做出的新的尝试，通过“博物馆+学校”的形式，让博物馆走近新的、更多的观众群，充分发挥传统文化教育、青少年爱国主义教育基地的作用。



花亭湖 范梦琪/摄

## 红色之旅

### 小岗村：中国改革第一村

说起红色旅游，就不得不去中国改革第一村——小岗村。1978年12月，小岗村18户农民以“敢为天下先”的胆识，按下了18颗红手印，搞起了“大包干”，揭开了中国农村改革的序幕，由此小岗村成为中国农村改革的发源地。

经过多年的开发建设，旅游业已成为带动小岗村发展的重要产业之一。目前建成并对外开放了大包干纪念馆、当年农家、村文化广场、葡萄采摘园、蘑菇大棚和高效生态农业示范区

等景点，配套了游客服务中心、购物商店、旅游厕所等旅游设施，为游客提供了葡萄采摘、踩水车、推磨等参与性项目，旅游内容十分丰富。

小岗村品牌响，对外知名度高。30年以来，先后接待30多个国家和地区的来宾以及大批国内外旅游者，成为安徽省、滁州市爱国主义教育基地，获得了“中国十大名村”、“安徽省历史文化名村”、“安徽省农家乐旅游示范点”等称号。

### 金寨：“红军的摇篮，将军的故乡”

金寨县是一片红色的土地，被誉为“红军的摇篮，将军的故乡”。五一走进金寨，近距离感受一趟红色之旅。

作为全国著名的革命老区，金寨县是土地革命时期鄂豫皖革命根据地的核心区、红四方面军的主要发源地，境内先后爆发了著名的立夏节起义、六霍起义，相继诞生了11支建制的主力红军队伍，走出了59位开国将军，是全国第二大将军县、中国工农红军第一县，被誉为“红军摇篮、将军故乡”。在抗日战争时期，金寨县是安徽省乃至大别山区抗日救亡运动的领导中心；解放战争时期是刘邓大军挺进大别山的“前指”所在地和中国人民解放军夺取全国胜利的

前进基地。在金寨县革命博物馆讲解员的深情解说下，参观者深刻体会到那段红色岁月的荣耀与艰辛，理解馆外纪念馆上“燎原之火”背后的沉重与不易。

金寨县境内红色文化资源十分丰富，全县保存革命遗址269处，其中国家级重点文物保护单位2处8个点位、省级6处26个点位、市级9处15个点位、县级49处58个点位，数量之多，为安徽之最。

据统计，2018年全县红色旅游共接待游客400.49万人次，创综合收入12.67亿元，全县有近20万人直接或间接受益于红色旅游发展。

## 山岳之旅

### 九华山：“莲花佛国”品春色

此时素有“莲花佛国”之称的九华山也被融融的春意所包围，五一小长假去佛国胜地品赏九华山如画的春色，当为人生一大幸事。

九华街是进入九华山核心景区的第一站，该区建筑保持清代风貌，古色古香；九华老街，店铺古朴，寺庙林立，古迹众多；僧俗共处，香烟缭绕，是九华山人文景观荟萃之地。四周群山环绕，当大地披上绿装的时候，九华街便被一片绿意与花香环绕，沁人心脾。

祈福胜地百岁宫，坐落在山顶最危处的一座徽派建筑，白墙黑瓦马头墙，站在山顶可观天

然睡佛，俯瞰九华街春色，欣赏如画的闵园竹海，聆听阵阵梵音，如临仙境。自古是游人信众必到之地。

九华圣境天台寺，九华山传统的著名景区，区内奇峰突兀，危崖层叠怪石嶙峋，以“雄、奇、特、神”为主要特征，海拔1306米。是游客游九华必到之处，自古有“不到天台，非至九华”之说。在山脚山花渐渐凋谢的时候，在人们渐渐因春天慢慢走远而黯然神伤的时候，天台的春天才姗姗来迟，“人间四月芳菲尽，九华桃花始盛开。”

### 天柱山：“擎天一柱”赏春光

天柱山位于安徽省潜山市境内，因主峰如“擎天一柱”而得名。又名皖山，安徽简称“皖”由此而来。天柱山地处神奇的北纬30°线，气候温和，物种丰富，森林覆盖率高，负氧离子每立方厘米达2万个以上，被誉为绿色博物馆、天然氧吧，为休闲、度假、养生的绝佳胜地。这里自然景观雄奇灵秀，人文历史厚重丰富，生态环境优良，交通便捷，旅游服务完善优质，且产品线路异彩纷呈。

天柱山自然风光优美，是五一小长假陶冶性情、回归自然的好去处。这里是黄梅戏和七仙女的故乡，京剧的发源地，我国最早长篇叙事诗《孔雀东南飞》和“小乔初嫁了”两大爱情故事的发生地。李白、白居易、苏轼、王安石、黄庭坚等历代文人墨客在此流连忘返，存留的摩崖石刻近400幅，名冠全省。这里还走出了京剧鼻祖程长庚、通俗小说大师张恨水、杂技皇后夏菊花、黄梅戏艺术家韩再芬等名人。